

## ОТЗЫВ

на диссертацию аспиранта

Факультета глобальных процессов

**ТЕЛЕГИНА Дмитрия Сергеевича на тему**

**«ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ АССОЦИАЦИИ ГОСУДАРСТВ ЮГО-ВОСТОЧНОЙ  
АЗИИ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В КОНТЕКСТЕ  
ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОМ  
РЕГИОНЕ»**

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. -

Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Данная работа посвящена весьма актуальной теме, т.к. события, происходящие в Азиатско-Тихоокеанском регионе, оказывают важное влияние на мировую политическую систему и динамику политических глобализационных процессов, а АСЕАН является структурообразующим ядром данного геополитического ареала.

Об интеграционных процессах в АТР написано много научных работ, однако роль Ассоциации стран Юго-Восточной Азии в эволюции и формировании новых трендов в развитии геополитической ситуации в регионе еще недостаточно разработана в российском научном дискурсе. Есть немало интересных исследований, посвященным развитию экономического сотрудничества АСЕАН и России, но вопросы *политического* взаимодействия АСЕАН с Российской Федерацией пока еще не нашли должного освещения и разработки в российской политической науке. Поэтому данная проблема представляет значительный научный интерес и требует дальнейшего исследования.

Данная диссертация посвящена исследованию основных направлений, тенденций, особенностей и специфике интеграционных процессов в условиях глобализации в регионе АТР. Актуальный феномен современного глобального мира – регионализация, рассматривается автором как новый тренд развития глобализационных процессов и международных отношений.

В своей работе Д.С. Телегин подробно исследует место, роль и функции АСЕАН в интеграционных процессах в АТР. В работе АСЕАН трактуется как центр региональной подсистемы ЮВА и драйвер интеграционных процессов в АТР на рубеже XX-XXI в.в. В контексте анализа данных процессов автор описывает борьбу за лидерство в АТР во втором десятилетии XXI в.в. и дает

объективную оценку роли АСЕАН в развитии интеграционных процессов в Азиатско-Тихоокеанском регионе в начале и во втором десятилетии XXI века.

В результате проведенного исследования Д.С. Телегину удалось убедительно показать, что, хотя Ассоциация стран Юго-Восточной Азии на рубеже XX-XXI в.в. являлась локомотивом интеграционных процессов в АТР, но во втором десятилетии XXI в. в её рядах происходит раскол, и она теряет свою лидирующую роль в регионе, оставаясь, тем не менее, влиятельным региональным и международным актором.

В ходе исследования были подробно рассмотрены перспективы и угрозы развитию АСЕАН в условиях борьбы глобальных акторов за лидерство в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

В диссертации описаны перспективы и проблемы политико-экономических аспектов взаимодействия РФ и АСЕАН, роль внешних акторов в развитии взаимоотношений между РФ и АСЕАН.

Автору удалось убедительно показать, что Ассоциация, находясь в регионе, который стал ареной геополитической борьбы между США и Китаем, вынуждена будет выбирать между ними. Чтобы сохранить свой традиционный нейтральный статус, как он полагает, ей необходим внешний актор, который сможет сбалансировать влияние двух супердержав и поможет АСЕАН сохранить центральный статус в геополитической архитектуре АТР. Д.С. Телегин считает, что таким актором могла бы стать Российская Федерация.

Проведенное научное исследование поставленной проблемы позволило Д.С. Телегину сформулировать и аргументированно показать возможные пути политического сближения Российской Федерации и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии с учетом меняющейся роли АСЕАН в интеграционных процессах в Азиатско-Тихоокеанском регионе. В диссертации предложена эффективная стратегия развития отношений РФ и АСЕАН в рамках интеграционного проекта «Большая Евразия».

Диссертация Д.С. Телегина на тему «Взаимодействие АСЕАН в РФ в контексте интеграционных процессов в АТР» посвящена актуальной теме, содержит элементы научной новизны, способствует приращению научного знания в данной сфере, а её результаты представляют несомненную ценность для науки и практики.

Диссертация представляет собой самостоятельное и оригинальное научное исследование, текст автореферата адекватно отражает содержание работы. Автором опубликованы четыре статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 5.5.4. - Международные отношения, глобальные и региональные исследования, в которых отражены

основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук и раскрыты основные положения исследования. Основные выводы диссертанта были апробированы и представлены на нескольких международных научных конференциях и конгрессах.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы, их достоверность опирается на использование автором широкой нормативной и эмпирической базы исследования, в числе которых официальные документы, договора и соглашения, нормативно-правовые акты, выступления и официальные заявления глав государств и другие аналитические материалы.

Таким образом, диссертация Д.С. Телегина ««Взаимодействие АСЕАН в РФ в контексте интеграционных процессов в АТР», представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук соответствует специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» (по политическим наукам) и также критериям, определенным пп. 2.1 -2.5 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, а также оформлена в согласно приложениями №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертация Д.С. Телегина может быть рекомендована к защите по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Научный руководитель:

Леонова Ольга Георгиевна

доктор политических наук, доцент,

профессор кафедры глобалистики

Факультета глобальных процессов

Федерального государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования «Московский государственный

университет имени М.В.Ломоносова».

26.09.2022